

# ЛЮДИ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВА

они ковали Победу

## А война не забывается...

Сколько бы ни минуло лет после Великой Отечественной войны, а её участники и свидетели не перестанут вспоминать о том, как пережили то тяжёлое время.

Лидия КОСТРУЛЁВА.  
«НЖ».

Когда началась война, Павлу Ключникову исполнилось шестнадцать лет. А через два года он уже был в составе действующей армии. Естественно, рвался на фронт, чтобы мстить фашистам, но судьба распорядилась иначе, и он попал в Монголию, в артиллерийский полк. Но и там на его долю с лихвой хватило испытаний на твёрдость духа и выносливость, главным из которых стала война с милитаристской Японией.

Она была непродолжительной, однако дело вовсе не в этом, а в той огромной опасности, которую несёт с собой разрушительная сила войны. «Мы не были непосредственно на передовой, — рассказывает Павел Иванович, — поскольку тяжёлая артиллерия всегда находится в некотором от неё отдалении. Но разве это означало, что мы, имея в распоряжении дальнбойные



орудия, застрахованы от ранений или гибели?»

Конечно, нет. И вычислитель артиллерийских и миномётных частей Павел Ключников не раз подвергался риску, но сейчас об этом он вспоминает с некоторой застенчивостью. Война для него закончилась в Манчжурии, в городе Мугден. Но не закончилась служба, поскольку домой он вернулся только в 1950 году. Стал работать, обзавелся семьёй. Причём, поженились они с Анастасией Петровной как раз девятого мая, в 1953 году, и день этот для обоих стал с тех пор праздником вдвойне. Она работала в комбинате бытового об-

служивания, куда поступила сразу после войны. Сначала была ученицей швеи, затем в течение десяти лет самостоятельной портнихой, а потом ещё тридцать лет — закройщицей. Многие горожане и жители сёл хорошо помнят эту привлекательную и приветливую женщину, которой заказывали свои наряды. Она трудилась, не жалея себя, безотказно выезжая в район, постоянно перевыполняя планы. Всё время на ногах, всё время в плохо отапливаемых помещениях... Но в то же время всегда в передовиках, ведь не случайно её наградили медалью «За трудовое отличие».

А Павел Иванович был награждён медалью «За победу над Японией». Работал он в течение сорока пяти лет в одной организации — товароведом в райпо. Должность эта требовала большой самоотдачи и безупречной честности. Сколько ему пришлось исколесить дорог, не сосчитать, ведь поездки на базы, по торговым точкам были постоянными. Но служебный долг оставался для него всегда главным. А к лишениям привык — их хватало в годы войны. Да и рос тяжело: семья была раскулачена, когда ему исполнилось все-



го четыре года. «Кулаки в лаптях» — так называли им подобных, подвергшихся гонениям за то, что отказывались вступать в колхоз. Отцу пришлось пуститься в бега, а их, четверых детей мал-мала меньше вместе с матерью, выгнали из дома, отобрав корову, лошадь, овец. Жили какое-то время в тёмной сырой бане, а потом из Базякова отправившись в старый город, к тётке, которая их и приютила. Вспоминать об этом жестоком, беспощадном времени до сих пор тяжело. Но человек так устроен, что не может жить без того, чтобы не возвращаться в своих снах и мыслях к прошлому. По-

тому Павел Иванович с Анастасией Петровной частенько ведут разговоры о том, как жили раньше. К ним нередко подключается Екатерина Николаевна Платова, также работавшая в своё время в комбинате бытового обслуживания. С ней Анастасию Петровну связывает долгая дружба, которая с годами только крепнет. И, конечно, нередко сводятся их разговоры к войне, ставшей для всех серьёзным испытанием, но для Павла Ивановича, находившегося на одном из боевых рубежей, — особенно. *На снимках: Павел Иванович во время службы; супруги в день свадьбы золотой.*